

新华通讯社重点报
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2007.4.27
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

上证第一演播室
特别节目

全国主要城市房价数字涨幅仍待破晓
详见 C10

建德国际公寓的
价格策略

中小户型的特色也
需要价格优势“烘托”



详见 C11

上海环线区域楼盘
一周行情

住宅成交量与成交
均价皆有下降



详见 C12

无缝对接 开发商弄潮资本海

【策划人语】

十余年的中国房地产市场化轨迹，虽说有得有失，地产开发“资金为王”的理念却已完全确立。在市场化浪潮的冲击下，开发商们正从“草台班子”的原始积累向成熟的产业化市场主体跨越。这一跨越，在与巨大的资本市场的“无缝对接”中体现得日益明显，艰难却卓有成效。随着宏观调控的逐步深入，越来越多的开发商敢于且乐于破除封闭，投身资本市场。与此同时，资本市场本身的不断规范，融资渠道的不断拓宽，也令开发商们弄潮资本海的魄力与日俱增。我们相信，规范、频繁的地产与资本对接成为常态之时，正是房地产业走向成熟之日。

(柯鹏)

IPO:演绎新时代创富神话

□本报记者 于兵兵

房地产市场宏观调控大潮。

“正是因为房地产企业从银行融资的传统资金链被卡，开发商才想到到股市融资。没想到的是，一直以利润率高著称的房地产业，一旦进入公开资本市场会受到投资者如此青睐。”市场人士称。

以碧桂园为例，根据杨国强的介绍，碧桂园在广东大量的土地储备，因拿地时地价较低，导致土地成本仅占房产销售价10%，而这些土地储备还可以支持未来5年的开发量，这就不难解释投资者热捧该股的原因。

年初，民营企业大亨郭广昌旗下，3年前登陆香港股市的上海复地(2337.HK)就发布公告称，其董事会拟向中国证监会及相关政府部门提出申请，发行最多6.32亿股、每股面值0.20人民币的A股，并计划将这些A股于上海证券交易所上市。

另悉，目前上海复地回归A股的计划正在紧锣密鼓地进行之中。上海复地总裁范伟表示，集团已经聘请了上市承销商，等待发行计划获得股东会通过之后，向中国证监会提交上市资料，并希望能够在年内完成A股上市。

“另外，以商业地产为核心业务的房地产商更容易在IPO过程中受到重视，这也是龙湖地产对未来发展充满信心的理由。”地产及证券分析师林荣时表示。

然而，业内人士也提醒，少数地产股IPO中的火热并不代表板块的零风险或小风险，如土地增值税的清算和未来调控力度的加强都可能对地产股前景带来潜在风险。

从操作上看，股份合并是这

港股房企渐起“回归”融资潮

□本报记者 李和裕

些H股上市房企都面临的问题。因为A股每股面值普遍为1元人民币，而上海复地、富力地产都已表示，如果内地相关部门要求必须按照相关规定以1元面值发行A股的话，会配合要求进行股份合并，发行数量也会进行相应调整。

同时，上海复地、富力地产也都显示出对A股融资的急切态度。如上海复地总裁范伟坦率地表示，集团今年的土地储备计划为150万至200万平方米，相关资金就是希望通过发行A股进行筹集，如果未能完成A股上市，按照目前集团掌控的11亿元现金量，估计新增土地储备规模只能降至100万平方米。

在业内人士看来，对这些H股上市房企来说，回归A股也是“正常的选择”。如上海复地在2003年年中就曾启动过“A股计划”，但因当时的政策原因而被延后，而如今“卷土重来”，从一定程度上可看出大开发商在市场竞争中正在逐步寻求由资本所决定的主导地位，“毕竟，房地产大企业在资金上的竞争已成定局”。

借壳上市：便捷融资路

□本报记者 于兵兵

香港IPO和A股借壳两大部分。

今年1月，上海开开实业股份有限公司发布公告称，公司控股股东上海开开集团向家饰佳控股子公司转让逾3500万股上海开开的国有股份，占公司总股本的14.44%。家饰佳控股会将旗下商业地产资源注入该公司。4月17日，上海开开复牌后，从“S开开”正式更名为“开开实业”。

专家介绍，房地产公司借壳上市的形式包括对ST公司的重组、利用A股公司再融资借壳和单纯收购三种方式，家饰佳控股即为第二种。“由于全流通消除了非流通股的障碍，房地产公司借壳上市今后会更加活跃。”海通证券研究所房地产行业研究员张磊称。

REITs：机遇中的挑战

□本报记者 于兵兵

过剩的负面作用。”房地产金融分析师林戈表示。

提到REITs，令人印象比较深刻的是香港的领汇和新加坡的凯德置地，前者将政府名下资产打包，实现香港上市；后者将在中内地市场收购的商用物业打包，于新加坡发行REITs。此外，国内商业地产品牌开发商——大连万达也对REITs产品也酝酿已久。而近日，北辰实业也透露在研究REITs上市。

但是在去年，因香港资本市场对REITs的收紧等原因，REITs产品并没有成为房地产企业融资的宠儿。不过也不可否认，随着中国内地REITs之路放开只差临门一脚，这一融资新品必然成为未来房地产资本市场的又一亮点。



房地产企业纷纷学做资本市场的“弄潮儿” 蒋玉磊 摄

»圆桌会议

战略外资助力上市

王震宇 瑞银亚洲房地产
研究部联席主管

年初王震宇在上海就对记者表示，中国房地产开发企业今年在资本市场的表现会更活跃，特别是会展开更多的筹资活动。

他指出，由于中央采取紧缩政策，房地产开发企业的融资问题无法避免，“哪怕没有政策影响，房地产本来就是一个资金密集度高的行业，发展扩张也有资金需要。去年香港股市就迎来了一批内地房地产企业，筹资规模超过100亿美元，预计今年规模会更大。”瑞银的报告显示，如今已有中远地产、合景泰富、中国海外地产、旭日集团、华人置业等在香港IPO或REITs市场排队了。

对于外资投资中国房地产开发企业，瑞银也给予关注。王震宇表示，过去海外基金更愿意采取直接投资的方式，即自己购买房地产项目；而在“限外”的环境下，国际投资机构以参股等方式间接投资的情况在增加。“一般来说，外资多在市场处于‘波谷’的时候采取股权投资，当然这也有风险，就是从本来的物业价值风险转化为企业经营风险。而对于那些接受注资的中国房地产企业来说，外资的加入能够带来充裕的资金和更好的管理，还有一些企业引入专业性的战略投资者，目的则是海外市场。”

融资利于产业整合

邹毅 上海五合智库顾问
有限公司总经理

在央行今年再度上调存

款利率和存款准备金率后，业内人士对于近期政策面传来的紧缩信号在房地产市场可能形成的影响尤为关注。

邹毅就指出，目前几次重大金融政策的出台都与房地产市场有着千丝万缕的联系。而加息对于房地产开发企业来说，所带来的贷款资金成本的增加，将进一步加大他们的资金负担。

包括前段时间的土地增值税清算与当前的加息，在房地产开发企业的利润表中，都成了两项被加大的税费负担。

而开发成本高企，也势必促进

房地产开发企业多渠道融资。

邹毅还认为，企业的税费

成本加重对市场供给将产生两方面影响，一是建设中的项目会进一步加快，未来一、两年间上市量将进一步加大，市场总供应量在短期内会有所增加，这是因为各个房地产开发企业都希望通过加快开发速度，缩短建设及资金回笼周期，从而降低加息带来的超预算财务成本。二是对于仍在土地储备中的未开发项目，融资成本的增加将使得部分企业更多地采用股权方式获取资金，从而加速了企业间的兼并和整合。

(李和裕)

»楼市评弹
楼市的剃刀



□柯鹏

这一周的楼市，很遗憾，向好的消息依旧不多。

北京的房价还在高涨，10%左右的速度没有放缓的迹象，成交量却在大幅下滑，锐减到往常的一半左右；南方的广州，早前的房价大降700元/平方米的所谓利好，似乎被春风吹得烟消云散，高价房成交减少造就了所谓调控立竿见影的假象。

有价无量的“空涨”和偶发性的数据“虚跌”，成了中国楼市一抹奇特的景色，撩动不少人的内心弦。

乱世需重典，最怕典多而不重。如果每个人都认为只有焦头烂额、忙忙碌碌地调控才可能成功，那么，错了。

过往的事实却恰恰是这样。

从子曰诗云，到太史公曰，到易史氏曰，到乱曰，到评点，笺注，疏议，集解，到自成一家之诗话、词话、笔记……，国人有着极为丰富的“六经注我”或“我注六经”的经验。以致于房地产调控自始以来，上至各大部委，下至乡野村夫，每个人都对调控有自己的注解和想法，最终出来的政策也被解读和落实成了奇奇怪怪的条条框框。

我们的调控，似乎朝着复杂的方向发展。殊不知，复杂造成浪费，而效能则来自于单纯。

12世纪，英国奥卡姆的威廉对无休无止的关于“共相”、“本质”之类的争吵感到厌倦，主张唯名论，只承认确实存在的东西，认为那些空洞无物的普遍性要领都是无用的累赘，应当被无情地“剃除”。他主张，“如无必要，勿增实体。”这就是常说的“奥卡姆剃刀”。

楼市的这把“剃刀”告诉我们，我们的调控有千条措施，但可能绝大部分是毫无意义的，真正有效的只是其中的一小部分。找到关键的部分，去掉多余的活动，调控成功并不那么复杂。

“空涨”和“虚跌”的关键和根源，其实就很简单——结构调控没有完成，“70-90”仍是水中花。北京空涨，是中低价位商品房供应不足而成交减少，少量的高价房抬高了均价；广州虚跌，则也是因高价房成交减少的暂时和表象。解决了供求的结构错位，其它问题就能迎刃而解了。

如无必要，勿增实体。顺应自然，不把事情人为复杂化，或许是成功的关键。

更多精彩，请见
<http://mumluke.blog.sohu.com/>

上证房产周指数(上海)

全市	1032.6点	↓ 0.02%
内环内	1051.3点	↓ 0.03%
中内环	1036.9点	↓ 0.07%
中外环	1035.5点	↑ 0.11%
外环外	1027.3点	↑ 0.04%

整体上市：集团企业大势所趋

□本报记者 于兵兵

市从企业创建之初就已经定调，且由北京国资委直接领导。有消息称，在北京国资委制定的“北京国有资产‘十一五’发展规划”中，房地产业的任务之一是积极利用资本市场扩大融资渠道，拓展经营规模。

巧合的是，就在天鸿宝业公告非公开发行前的1个月，上海最大的一级土地开发商上海地产集团也宣布注资旗下的上市公司。

事实上，首开集团整体上

市公司中华企业(600675)，筹备整体上市。去年年底，国务院国资委发布《关于推进国有资本调整和国有企业重组的指导意见》，指出“积极支持资产或主营业务资产优良的企业实现整体上市，鼓励已经上市的国有控股公司通过增资扩股、收购资产等方式，把主营业务资产全部注入上市公司”。随后，各行业的整体

上市便开始高调酝酿开来。分析人士指出，集团公司将优质资产注入上市公司来实现整体上市，一方面可以增加上市公司的经营业绩，进而提高每股收益，通过市盈率提升增加上市公司的市值；另一方面，此举可使集团公司在限售期或承诺期满后得以兑现收益，增加集团或者整体上市公司的利润。

(李和裕)